

DIRECTOR:
Dr. AUGUSTIN POPA

EDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
LAJ — JUD. TÂRNAVA MICĂ

INSERTATE:
In șir garmond: 6 Lei. La
publicării repetate după
invoială

Unitatea

REDACTOR:
Prof. DUMITRU NEDA

ABONAMENTUL
Pe un an . . . 200 Lei
Pe 6 luni . . . 100 Lei
Pentru străinătate 400 Lei

Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă

Eterna poveste

Bate vânt de primăvară. În pădure se ivesc hioceii, iar prin cele ministere miroase tare a... uget. Se simte până la Patriarhie, unde stârsește cuvioase apetituri și pohte dominante. Cine să reziste năvalnicei lor puteri? Consiliul Central Bisericesc nici nu încearcă imposibilul. Se supune egilor firii și, următor obiceiului pământului, înlocuiește de istov eternul cântec al primăverii bugetare. Tichuește și acum, ca și altădată, un memoriu, pe care l-a și înaintat dlui ministru al cultelor.

Bine a făcut. E dreptul și datoria lui. Păcat numai că l-a făcut așa cum l-a făcut. După atâția ani de strădanii și de pășanii, cram în drept să așteptăm ceva mai nou, și mai bun. Așa cum e, nu-i mare nădejde de ispravă. E atât de cunoscut în toate încheiturile sale, încât nu mai poate impresiona pe nimeni. — Același ton de jalnică tânguire. Aceași postură de umilă nedreptățită, cu care ne-a obișnuit biserica noastră dominantă și în care se complăce incorigibil. Cu jingura deosebire față de trecut, că argumentele arhicunoscute scad, din an în an, și ca mulțime și ca putere.

Se îngrijesc de asta guvernele, pe rând. Așa că și acest memoriu începe prin a recunoaște loial că „o parte din nedreptăți au fost înlăturate prin bugetul anului trecut“. Nu numai „curbele speciale“ s'au șters, dar au sporit protopopii, s'au creiat parohii, s'au acordat subvenții Consistoriilor spirituale și „s'au realizat alte îmbunătățiri mai mici la diferite posturi bugetare“, pe care e de prisos a le mai pomeni. Toate acestea însă sunt floare la ureche.

Rămâne, cu toate acestea, eterna și capitala nedreptate de demult. Ortodocșii au prea puțini preoți și prea puțini consilieri. Pe când uniții au grozav de mulți canonici. Unde mai pui, că uniții și minoritarii au „averi considerabile“, pe când biata ortodoxie e flămândă și golașă de să-i plângi de milă. — Tot acest rău s'ar schimba ca prin farmec, dacă s'ar aplica strict articolul 31, din legea cultelor. În special o parte din el: dacă s'ar lua numărul sufletelor drept criteriu unic al ajutoarelor acordate de stat.

Alăta-i memoriul. Nu-l mai discutăm. Am cercnut doar destul, anii trecuți, tot ce se spune și acum. Și mai mult decât acum, când „nedreptățile“ au scăzut, în aceeași măsură cu averile noastre cari din „fabuloase“ ce erau au ajuns abia „considerabile“. Pentruca după conscripția acum în curs, să se reducă la adevărata lor modestie. — Pe deasupra ne mai găsim a fi de acord cu postulatale memoriului. Fiindcă și noi așa am cerut și cerem mereu: să se facă dreptate și egalitate. Să se aplice legea; cu toate criteriile ei însă, nu numai cu unul. Și dacă e vorba să se facă asemănări pe număr de suflete și pe centre eparhiale, după dreptate noi nu putem fi comparați cu vehiul regat, ci numai cu biserica ortodoxă din Ardeal, cu care ni-se aseamănă și trecutul, și evoluția și condițiunile de activitate de astăzi. În felul acesta admitem orice discuțiuni și comparații.

Trebuie să subliniem în schimb altceva. Ceeace lipsește din memoriu. — Preacucernicii au uitat, se vede, esențiala nedreptate care lovește deopotrivă pe slujitorii tuturor cultelor. Sunt plătiți cu toții mai rău decât scriitorii ministerelor. Dreptatea; omenia, legile și interesul țării ar cere, ca ei să fie tratați în condițiuni de egalitate cu alți funcționari publici de calificare corespunzătoare. Pentru a scoate pe preot din sărăcia și și din umilința de astăzi. — Asta a uitat-o Con-

Un document revelator

Cum crede ministerul instrucțiunii că va pune mâna pe averea școlilor confesionale

Școala confesională a fost bună pentru viața românească. În trecut. Pe vremea nngurească. Bine au făcut, atunci, bisericile românești din Ardeal că au rămas sărace și fără podoabe, cheltulindu-și tot ce-au avut pentru școală. Jertfele lor se scriu cu slovă de aur în cartea neamului. — Așa grăleşte cinstita opinie publică românească. Aceasta este și părerea oficială a guvernelor de totdeauna, manifestată la toate congresele și la toate banchetele unde miniștrii au simțit nevoia de-a secera aplause tămăind Biserica.

Aceași înțelepciune cărmuitoare a norodului nostru continuă apoi, pentru practică, avântat, în chipul următor: Drept recunoștință pentru aceste vrednicii netăgăduite, se va lua acum dela Bisericile naționale școala pe care au făcut-o și pentru care s'au sacrificat. Se vor lua aceste instituții numai dela Bisericile românești; fiindcă minoritarii, mai bogăți și mai ajutați din toate părțile, și-le vor păstra și pe mai departe, le vor spori și întări. Dela ortodocși și dela uniți însă statul le va lua. El își va breveta monopol pe învățământ. Va căuta să pună mâna și pe clădirile școlare, ridicate, illo tempore, de Biserica. Dacă nu le va obține în dar, le va lua cu viclesug. Se pot face teorii advocățești întortochiate și deochiate, cu ajutorul cărora aceste clădiri vor cădea plească Statului, ridicător și acaparator furios de ziduri școlare.

Un document revelator vine să pună în strașnică lumină această mentalitate ciudată, care stăpânește la cârma statului nostru. — El emană dela contenciosul ministerului instrucțiunii (No 283—1934). Este un aviz dat judecătoriei mixte Reșița, care ceruse anumite lămuriri. Adeca: Parohia ortodoxă Doman (jud. Caraș) a avut, din vremuri, școală confesională. Din greșală — afirmă parohia — ea a fost înscrisă la Cărțile funduare ca proprietatea „fundului școlar“ și acum se cere rectificarea. Judecătorla întreabă ministerul: care-i situația de drept a acestei clădiri?

Noi nu ne putem amesteca în acest litigiu.

siliul Central Bisericesc. Il interesează, ca și în trecut, numai mici răfueii cu uniții, brodate pe singuraticile poziții bugetare meșteșugit combinate. Uniții să fie scurtați cu orice preț; în colo soarta preoțimii n'are importanță.

Mentalitate strămtă și dureroasă. Urmarea ei va fi, că nici acum nu se va face dreptate clerului. Vom fi lăsați și acum în urma șoferilor, și a sergenților. De nu cumva goana generală după reduceri se va răsbuna tot asupra noastră și va fi căderea de apoi mai rea decât cea dintâi. — La toate acestea nu s'a gândit preacinstitul Consiliu Central. — Păcat!

Nu avem nici datele necesare, nici nu suntem competenți în materie. — Ne interesează însă, în cea mai mare măsură, „lămuririle“ pe care le dă contenciosul ministerului. Ele constituie un adevărat document al vremii. Arată, cum spuneam, mentalitatea ce stăpânește la cârma țării. — Publicăm documentul, pentruca să știe și țara cam ce-au de gând domnii cei mari și pe ce căl vreau să pună mâna pe averea altuia:

„Domnule Judecător Șef... Următori invitației Dv., avem onoare a Vă comunica următoarele:

În Ungaria, învățământul minorităților era lăsat pe seama confesiunilor. Confesiunea română-ortodoxă îngrijea de învățământul românesc. Comunele bisericesti (parohille de azi) în afară de atribuțiile lor firești de a îngriji de cult, aveau și sarcina de a întreține învățământul primar românesc. În același scop, credincioșii din parohia respectivă, din banul lor, întrețineau atât sarcinile bisericesti, cât și ale școlii, prin intermediul organelor bisericesti locale. Astfel locuitorii contribuiau și se clădea biserica sau școala, ambele fiind administrate de biserică în scopul afectat.

În speță, imobilul care face obiectul litigiului de față, s'a clădit cu destinația specială de a servi pentru școală și dela început și până azi la acest scop a servit. Până la unire, imobilul era administrat de organele bisericesti, pentru aceste organe erau autoritatea căreia Statul îi dase delegația de a se îngriji de învățământ. Ca dovadă că biserica nu era proprietara acestui imobil, că era o detentoare cu titlu precar și nu putea dispune de el cum voia, cum face un proprietar cu bunul său, avem însăși inscripțiunea din C. F., că proprietar al imobilului în litigiu este „Fondul școlar“, adică școala.

Această inscripțiune nu constituie o greșală, după cum susține reclamanta, întrucât, imobilul fiind anume construit și destinat pentru școală, cu bani publici al locuitorilor comunei, prin inscripțiunea sus numită că s'a căutat a se specifica, că acest bun este afectat unei anumite instituții, școlii, și nu face parte dintre bunurile private ale bisericesti de care aceasta să poată dispune cum vrea. — Prin urmare, singura rațiune pentru care acest imobil era administrat până la unire de biserică, era că biserica era autoritatea publică care îngrijea și întreținea școala.

Statul Român, având alte concepții de organizare a învățământului decât fosta monarhie austro-ungară, a etalizat învățământul primar confesional. — Statul care în trecut lă-

